

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Голубевой Ольги Борисовны на тему:
«Критерии оценки консервативного лечения аденоидитов у детей»,
представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук
по специальности 3.1.3. – Оториноларингология**

Шахов Андрей Владимирович

Ученая степень, ученое звание: доктор медицинских наук, доцент

Шифр специальности: по специальности 3.1.3. – оториноларингология
(медицинские науки)

Должность: заведующий кафедрой болезней уха, горла и носа Приволжского
исследовательского медицинского университета Министерства
здравоохранения Российской Федерации

Место работы: Федеральное государственное бюджетное образовательное
учреждение высшего образования «Приволжский исследовательский
медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской
Федерации

Сайт организации: <https://www.pimunn.ru/>

Адрес места работы: 603950, г. Нижний Новгород, пл. Минина и Пожарского.
д.10/1

Рабочий телефон: +7-831-422-13-19

Адрес электронной почты: shakhovav54@yandex.ru

В последнее время наблюдается стойкая тенденция к увеличению количества детей с рецидивирующими инфекциями верхних дыхательных путей. Среди пациентов в возрасте от 3 до 10 лет патология глоточной миндалины встречается в 45 - 62% случаев.

Несмотря на большое количество методик, используемых для лечения аденоидита, проблема диагностики и терапии этого заболевания у детей далека от полного разрешения. Несколько улучшились результаты лечения аденоидитов у детей с разработкой Клинических Рекомендаций, которые позволили значительно упорядочить прецизионность диагностики и направленность лечения. Однако, недостаточно прописаны комбинированные

программы лечения, в том числе, современные физиотерапевтические реабилитационные программы. Нет персонализированного подхода к лечению аденоидитов с учетом базовых состояний пациента и состояния полости носа, переживающей воспалительный процесс.

Таким образом, необходимость поиска решений данной проблемы обусловлена не только большой частотой встречаемости и склонностью к длительному течению воспалительных заболеваний носоглотки, но и отсутствием методов оперативной и незатратной диагностики активности патологического процесса, выявления ранних признаков обострения заболевания, контроля эффективности проводимого лечения.

Диссертационная работа Голубевой Ольги Борисовны «Критерии оценки консервативного лечения аденоидитов у детей», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, ставит **целью** повысить эффективность консервативного лечения за счет оптимизации диагностики аденоидита с использованием новых методов анализа параметров носового дыхания и биофизических показателей клеток реснитчатого эпителия.

Для достижения цели автором сформулировано **4 задачи**, которые решены в процессе выполнения научного исследования на высоком методическом уровне. Новизна диссертационного исследования обоснована. Методы исследования, используемые в работе, современны и адекватны поставленным задачам, описаны четко и полно.

В работе проанализированы результаты обследования 182 пациентов в возрасте от 3 до 10 лет, в том числе 152 ребенка с диагнозом аденоидит и 30 условно здоровых детей. Диссертационная работа состоит из нескольких этапов. Эти этапы включают в себя анализ рутинной практики оториноларинголога по назначению консервативной терапии детям с хроническим аденоидитом и сравнительный анализ эффективности консервативных схем лечения обострений хронического аденоидита с применением впервые полученных автором данных термо- и манометрии носового воздушного потока в полости носа и носоглотки, факторов врожденного и адаптивного иммунитета назального секрета.

Для оценки результатов лечения пациентам на различных сроках наблюдения выполняли, кроме исследований согласно Клиническим рекомендациям от 2021 года, дополнительные методы исследования: бактериологическое исследование, цитологическое исследование назального секрета. Специальные методы исследования включали: изучение параметров носового дыхания и динамику электрокинетических свойств реснитчатых эпителиоцитов.

Автором научно обоснован комплексный подход лечения хронического аденоидита, включающий ирригационно-эlimинационную терапию с последующим воздействием низкочастотного красного лазерного излучения, что позволило сократить количество обострений и улучшить качество жизни пациентов и их родителей.

Достоверность результатов проспективного сравнительного исследования подтверждается большим количеством обследуемых, стандартизацией оценки результатов и применением единых критериев. Научные положения, выводы и рекомендации, сформулированные в диссертации, подкреплены убедительными фактическими данными, наглядно представленными в приведенных таблицах и рисунках. Подготовка, статистический анализ и интерпретация полученных результатов проведены с использованием современных методов обработки информации.

Достаточность объема наблюдений, информативность современных методов исследования свидетельствуют о достоверности результатов и выводов диссертации. Положения, выносимые на защиту и выводы обоснованы, логически вытекают из полученных результатов и соответствуют поставленной цели и задачам. Практические рекомендации могут быть использованы врачами-оториноларингологами в амбулаторной практике.

Работа прошла обсуждение на научно-практических конференциях. Автором опубликовано 10 печатных работ, из них 3 статьи - в журналах, рецензируемых ВАК Минобрнауки Российской Федерации.

Автореферат написан грамотно, научным, ясным языком, читается легко, материал изложен полно и лаконично. Автореферат составлен с соблюдением

принятых требований и дает полноценное представление о работе, полезен с теоретической и практической точек зрения, представляет интерес для оториноларингологии. Принципиальных замечаний нет.

Таким образом, на основании изучения автореферата диссертации Голубевой Ольги Борисовны «Критерии оценки консервативного лечения аденоидитов у детей», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.3 – Оториноларингология, можно заключить, что выполненное исследование является самостоятельной законченной научно-практической работой, содержащей решение актуальной задачи практической оториноларингологии: повышение эффективности лечения пациентов с хроническим аденоидитом.

Диссертационная работа Голубевой Ольги Борисовны полностью соответствует требованиям ВАК РФ, предъявляемым к кандидатской диссертации: п. 9, п.10. раздела II «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденному Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842 (от ред. 25.01.2024 г.) "О порядке присуждения ученых степеней" (вместе с "Положением о присуждении ученых степеней"), по специальности 3.1.3- Оториноларингология.

Заведующий кафедрой болезней уха, горла и носа
ФГБОУ ВО «Приволжский исследовательский
медицинский университет» Министерства
здравоохранения Российской Федерации, доктор
медицинских наук, доцент


А.В.Шахов

Подпись А.В.Шахова заверяю
Учёный секретарь ФГБОУ ВО «Приволжский
исследовательский медицинский университет»
Министерства здравоохранения Российской
Федерации, доктор биологических наук


Н.Н.Андреева

18.04.2024